# 观象台社区有效破解基层治理"小马拉大车"的难题-

# 减负赋能让基层治理"轻装上阵"

自基层减负工作开展以来,上站街道观象台社区聚焦基层组织人少、责大、事多等实际问题,主动思变,深化推进基层减负赋能工作,不断提升社区治理深度、广度和力度,有效破解基层治理"小马拉大车"的难题。

#### 党建引领 激发多元主体"共治"活力

"大门门垛被撞坏,现在还是倾斜的,存在安全隐患,这该咋办?"日前,铁路小区8号楼楼长郭斋根焦急地来到观象台社区反映情况。

社区工作人员立即联系驻地单位——市城管执法队上站街道分队。沟通后,上站街道分队协调专业人员对倾斜的门垛进行拆除,消除了安全隐患。

这样的事情还有不少。今年以来,观象台社区通过资源共享、活动

联办、服务联动的方式,探索基层党组织领导下的"社区合伙人"模式,多次联合市妇幼保健院、市中医医院、爱尔眼科、上站派出所、热力公司等单位,开展小区便民服务。

截至目前,社区共联合各部门 开展义诊、法律援助、帮扶救助、义 务理发等活动40场次,认领微心愿 60余个,开展志愿服务240余次。

"通过同辖区能工巧匠、爱心商家、共建单位等多元主体建立亲密'伙伴关系',激发多元主体'共治'活力,努力实现从'小马拉大车'到'万众一心齐发力'的转变。"观象台社区党委书记赵艳萍说。

### 网格治理 构建精细化服务体系

基层治理"成效指数"直接关系 着基层群众的"幸福指数"。基层减 负工作开展以来,观象台社区工作 人员可以把更多心思放在为民办事上,把更多精力用在为民服务上,形成以社区党委领导、社会组织协同、居民群众参与的"一张网"基层治理体系,坚持从"小切口"发力,盘活资源,切实为居民群众纾困解忧。

社区将5个网格细化为30个微网格,每个网格员都有一本"一网全知"民情册,标注空房、租户、流动户、孤寡老人等信息,让服务居民更加有质量、有重点、有方向。

在工作中,观象台社区实行"走动式工作法",通过"户户到、家家访、面对面"的方式,坚持把询民情、听民意、解民忧作为基层党建工作的落脚点,并将基层党建、政策宣传、矛盾纠纷排查化解、社会治安防控等重点工作纳入到网格事项中,建立起"纵向到底、横向到边"的社会治理网格。

"小区要是添置一些长椅、健身

器材就更好了。""希望社区帮助协调暖气分户改造"……针对居民诉求,社区坚持居民点题提需求、支部议事出思路、多方会谈拟方案、张榜公示开言路、居民表决说了算、社区监督促落实的"六步"协商议事工作法,构建多元互动、民主协商的善治新风尚,让居民的幸福感在家门口升级。截至目前,社区共收集居民诉求26个,协调解决25个。

## 升级服务 满足居民多样化需求

挂牌减少了、权责明晰了、会议也少了……如今,社区有了更多的时间和精力,常态化提供便民利民服务,真正做到居民有需求、社区有服务。

今年暑假期间,社区积极链接 资源,联合矿区人民法院开展"守护 童心 沉浸式学法"模拟法庭活动, 将体验式法治课堂送到青少年身边;在山西工程技术学院智泉双创学院,社区工作人员带领孩子们观看智能车训练、足球机器人、3D打印机和跳舞机器人,共同感受科技魅力……通过既"托"又"管"还"教"的方式,社区让孩子在假期"有人管、有人教、有进步"。

社区居民真切感受到了变化,家住观象台小区的居民王计科说:"现在社区活动真不错,我孙子孙女参与好几次了,社区的活动能开拓孩子视野,以后有活动,我们还要参加。"

"社区在做好形式主义'减法'的同时,全力做好服务群众的'加法'。"赵艳萍说。下一步,观象台社区将继续发挥好联系服务群众的"前哨"作用,不断提升服务水平,让更多居民走进来、享服务、同参与,创造更加幸福美好的生活环境。

(吴 珊



# 市政府大院社区 在职党员"双报到"筑牢服务"连心桥"

"阿姨,今天是过油肉大米,您尝尝味道怎么样?""谢谢你,小伙子,真是给你们添麻烦了。"这一幕暖心场景发生在城区上站街市政府大院社区老党员黄阿姨

今年以来,市政府大院社区党委充分发挥领导核心作用,让在职党员亮身份,解难题,积极引导142名到社区报到的党员转化为慰老服务员、政策宣传员、矛盾调解员等,实现"细治人微"为民服务"零距离"。

## "微项目"拓宽服务渠道

近日,网格员在人户走访时,了解到黄阿姨腰部受伤,子女白天上班且距离较远,只能晚上下班回来,为父母做好当天晚饭和次日早餐。老两口的午饭就成了难题。

了解情况后,市政府大院社区党委依托社区幸福食堂,拓宽便民利民服务体系,在在职党员中发起送餐志愿服务"微项目",以"居民占单+在职党员接单送餐"的精细

化服务模式,在党员群内招募送餐 志愿者。消息发出后,在职党员纷 纷响应,加入进来,轮流到社区老 年餐厅取餐送餐,让社区有需求的 老人吃上热饭。

#### "微宣讲"融洽邻里关系

围绕群众需求,群众在哪里,板凳就搬到哪里,学习就跟到哪里。今年以来,市政府大院社区组织在职党员不定期开展"大院小板凳课堂",向居民发放惠民政策的宣传资料。为帮助老年人"玩转"智能手机,在职党员还向老年人演示微信缴费、App下载等操作流程。

同时,通过"大院小板凳课堂",社区还组织在职党员将党的理论、科普知识等内容,用通俗易懂的语言讲给居民听,形成党员干部和群众的"学习圈"。

截至目前,社区累计举办宣 讲活动20余场,参与400余人次。"'大院小板凳课堂'给在职党 员提供了为民服务的平台,融洽 了邻里关系,拉近了干群关系。" 市政府大院社区党委书记、居委会主任董殿英说。

#### "微参与"增添幸福滋味

"能够在老旧小区住宅楼安装电梯,对于我们老人来说,是件特别幸福的事。"家住市政府小区1号楼的杨阿姨说,她住的楼房有20余年,共8层,没有电梯,老人们上下楼非常吃力,提重物时,上楼罗歇好多次。

市政府小区1号楼安装电梯前,居民意见不统一。无论是在小区党支部组织的协商议事会上,还是人户走访调查中,在职党员发挥了很大作用。经过多次协商后,居民达成一致,市政府小区1号楼6个单元全部安装了电梯。

下一步,市政府大院社区将继续深化拓展"0353幸福列车"工作法,充分发挥"双报到、双服务、双包联、双评价"机制优势,组织在职党员认领服务岗位,以民生幸福"小切口"激活在职党员奉献"新活力",推动在职党员进社区服务走深走实。

## 南深沟社区

# "微课堂"亲子活动感受紫砂魅力

本报讯 记者顾超报道 11月3日,城区南山路街道南深沟社区借助"微课堂"特色平台,精心策划并组织了一场亲子体验活动。当天,社区组织辖区10组家庭一同前往平定砂淘一条街的佳韵紫砂工作室,近距离感受紫砂艺术的独特韵味与魅力。

活动中,佳韵紫砂工作室的工作人员为居民们介绍了紫砂的历史渊源、制作工艺及艺术价值。通过讲解和实物展示,孩子和家长们不仅了解了紫砂从采矿、炼泥到成型、烧制的全过程,还深刻感受到了紫砂文化所蕴含的深厚底蕴和

匠人精神。

在专业老师的指导下,大家亲自上阵,体验了一把紫砂制作的乐趣。从挑选合适的泥料,到尝试简单的塑形,再到最后的装饰点缀,每一个步骤都充满了挑战与惊喜。孩子们在家长的陪伴下,发挥想象力和创造力,共同完成了一件件独一无二的紫砂小作品,不仅锻炼了动手能力,还增进了家长与孩子间的默契与情感。

南深沟社区党委书记李倩表示,此次活动不仅是一次亲子互动的良好契机,更是社区推动文化惠民、丰富居民精神文化生活的重要举措。

# 东营盘社区 快速修复破损供水管道

本报讯 记者冯梦琪 通讯 员张晨瑞报道 "我们家自来水管没有水,你能否联系一下自来水公司检查一下?"近日,陶然小区1单元301号楼居民高大爷给社区打来求助电话。城区下站街道东营盘社区接诉即办,仅用一天时间就恢复了正常供水。

了解情况后,东营盘社区工作 人员立即联系自来水公司检修人员 到现场查看。经检查发现,位于1单元地沟内的自来水管单元支管破裂、压力不足导致停水。但施工难度大,维修费用需要该单元居民和底商共同承担。于是,社区工作人员积极协调,召集居民代表、维修人员和自来水公司人员等进行商讨,就维修方案征集意见,最终达成一致意见。经过一天的抢修,管道维修完工。



11月5日,城区北大街街道滨河西社区举办了一场趣味运动会。趣味运动会设置了"三人篮球""定点投篮""模石头过河""企鹅漫步""一'衣'到底"五个项目。这次运动会不仅让参赛人员锻炼了身体、放松了心情,还增强了他们的团队协作能力和集体荣誉感。